

看不見、摸不著的是是非非 —談網路誹謗的法律問題

許華偉

財團法人資訊工業策進會科技法律中心

摘要

由於網路的發達，許多訊息透過網路的傳遞，在一夕之間可能全國皆知。但以網路為言論傳輸的媒介時，尤其是匿名的言論最有可能涉及「不當言論發表的網路誹謗行為」。本文即以此為探討重心，並以兩則時事為範例，說明刑法上誹謗罪及相關的規定。（本館編纂段懿真 摘要）

關鍵詞：網路誹謗、誹謗罪、言論自由

壹、前言

網路的各項運用，在政府與民間大力推動下，已經是台灣民眾日常生活中不可或缺的一部份。單就網路內容而言，從早期自校園網路開始發展的電子佈告欄，到現今公、私領域的電子化政府（如網路報稅及各種線上服務）與電子商務（如網路購物、線上遊戲等等）兩大主軸的突飛猛進，都可以發現隨著網路功能越來越多樣化，對於民眾利益所造成影響也日益深遠的事實。

很多事物是光影交錯，利弊互見的，網路也不例外。當我們逐漸仰賴網路作為溝通媒介時，對於糾紛隨之而來的結果，雖然應該以平常心加以面對，卻並不表示興利除弊的問題應該避而不談。相反地，為建立人與人之間的互信互諒，網際網路法律教育的重要性實在不容忽視。

網路法律涉及的議題包羅萬象，為了在有限篇幅內具體論述，有必要擇定一個

主題。有鑑於言論在匿名的虛擬世界中所扮演的重要角色，本文選擇以涉及不當言論發表的網路誹謗行為，作為探討的重心。以下先介紹兩則最近發生的時事，接著說明刑法上誹謗罪及相關規定的內容與值得注意的焦點，再回頭對前述案例加以分析，希望藉此能使諸位讀者對刑法如何規範誹謗行為有所了解。

貳、從兩則時事談起

從近幾年的平面或電子媒體，閱讀到真偽難辨的「八卦新聞」，似乎已經成為司空見慣的現象，由此而生的爭執也越來越多。在網絡世界裡，這種情形更不只發生在公眾人物當中，一般人也可能成為男女主角。最近的媒體報導中，曾出現兩則有趣的案例，在這裡先將簡單地作個介紹：

更改罰單案：

據民視新聞今（2003）年4月9日報導，近來網路流傳一則機車違規罰單，罰單上以紅色粗框標明的違規事實寫著：「闖單行道叫都叫不停。」讓人不禁對於開單警員的國文素質及執法能力有所懷疑。而標明裁罰機關名稱的下方空白處，甚至遭藍色原子筆寫上「死賊頭」的字眼。據警方表示，經查罰單上「叫都叫不停」等文字，是罰單開出後遭人添加的。由於罰單上有開單員警等人員的簽章與機關名稱的記載，加上之前台北市曾出現違規事實記載「行人未依兩段式左轉」的罰單，致議員要求員警加強素質的前例，警方認為上述內容已對開單員警與警方聲譽造成損害，正追查將罰單內容於網站上散播的行為人，並提出告訴。

半裸婚紗案：

據華視新聞今年3月20日報導，彰化縣一名新婚的國中男教師，婚前和太太拍攝了半裸上身的婚紗照，男生雙手遮住女生的重點部位，看起來相當恩愛。之後這對新人將照片製作成光碟送給各親友，不料日前這些照片卻以「另類喜帖」為名，在網路上廣為流傳，以致該教師在遭學生嘲笑後，憤而報警。當事人事後接受記者採訪時表示，現在只想知道是誰未經同意，任意在網路上張貼他的照片，害他現在在學生面前很不好意思，甚至成為學生閒聊嘲笑的對象。

如果我們站在雙方當事人的角度將心比心地想一想，應該可以理解到在這些可能引發糾紛的事實當中，涉及雙方當事人的主要訴求究竟是什麼。對員警或教師而言，應該會希望不要因此被別人從背後指指點點甚至當面嘲笑，在法律上，這牽涉到名譽權的保障；相反地，在罰單或婚紗內容散佈者的立場，或許會認為將他人的行為加以敘述，可以促進社會對於不當行為的監督，這樣的主張在法律上則涉及言論自由的維護。

無論是個人名譽或言論自由，都是憲法所保障的基本權利。學理上的見解認為，這些基本權利之間，並不是一開始就存在著大小或先後的次序，應該一視同仁。但當不同個人的各種基本權利發生衝突時，法律有必要加以調整，在其間決定出一條合理的界線。這個重新畫線的動作，當然可能對其中的某個基本權利產生限

制。由於法律不得抵觸憲法，在上述案例中，如果名譽與言論自由難以兼顧，亦須以此種利益權衡思維，作為解釋刑法妨害名譽罪的基礎。

參、誹謗罪及相關規定之介紹

(一) 刑法第 310 條之誹謗罪

從刑法上設有妨害名譽罪的規定可以發現，為了因應憲法，法律在處理名譽和言論自由相衝突問題的基本態度，是對部份的言論自由加以限制，以保障個人的名譽。名譽，指的是個人在社會上所受的評價與尊重。雖然在概念上不容易量化，刑法對於妨害名譽的行為，仍以公然侮辱與誹謗等罪加以處罰。就公然侮辱罪部份，由於學說上認為侮辱行為的內容須與客觀事實不符，因此較易認定。相對而言，誹謗罪的成立，則涉及具體的事件行為內容，適用上問題較多。舉例來說，如果在公開場合說別人是恐龍，這顯然不會是事實，只可能成立公然侮辱；若是四處散播別人經常服用搖頭丸的不實訊息，即須探討有無誹謗的問題，這是二者間最基本的區別。以下討論的重心，將放在判斷上較為困難的誹謗罪部份。

要成立刑法第 310 條的誹謗罪，必須要符合幾個條件。在客觀上，行為人要指摘或傳述足以毀損他人名譽之事，對此可區分為三個部份加以分析。首先，「指摘或傳述」即指「散佈訊息」而言。在區分侮辱與誹謗時已提到過，誹謗行為所散佈的訊息，須涉及具體的事件行為內容，至於是公開或私下為之則不重要。不過如果所散佈的是文字或圖畫，則成立加重誹謗罪，依據刑法第 310 條第 2 項，刑度將會加重至 2 年以下有期徒刑、拘役或 1000 元以下之罰金。實務上已有判決認為，在網路上發表誹謗性言論，屬於散布文字、圖畫的情形，是以加重誹謗罪的規定論處。其次，所謂的「他人」，不須以言論中已經指名道姓為必要，如果依其言論內容能推知所指之人是誰，仍有可能成立誹謗罪。最後，言論的內容只要有毀損他人名譽的可能性就夠了，至於被害人的名譽是否確實遭到貶低，對於誹謗罪的成立並無影響，而且即使在誹謗他人之後設法更正，也無法改變已觸犯誹謗罪的事實。在主觀上，行為人要有將言論散佈於大眾的目的，並且了解到所散播的言論可能損害他人名譽。

還要附帶說明的有兩點。一是誹謗罪屬於告訴乃論之罪，須有被害人或其他法律上有告訴權之人的告訴，才能進行定罪的程序。二是即使是對於已死之人為誹謗行為，依據刑法第 312 條第 2 項，仍然構成犯罪。

(二) 不成立誹謗罪的例外情形

言論自由的蓬勃，是民主國家發展的重要基礎，為避免得之不易的自由被過份限制甚至遭到剝奪，刑法設計了不少的除外條款，以限制誹謗罪的成立，在這裡也要對例外的狀況作簡要的分析。首先，刑法第 310 條第 3 項規定：「對於所誹謗之事，能證明其為真實者，不罰。但涉於私德而與公共利益無關者，不在此限。」從字面上可以了解到的是，如果發表的言論是真實的，即使對於他人的名譽有所損害，也是他人應該自我負責的範圍，不該因此處罰發表或散佈言論者；但是當這個真實的言論只涉及他人的品行等個人事項時，為了維護他人的隱私，即使言論具真

實性，還是成立誹謗罪。須附帶指出的是，依據大法官在釋字第 509 號解釋的意旨，這樣的規定並不是要求行為人須自行證明其言論真實，才能免於遭到處罰，而是依據其所提的證據，能認定行為人具有相當理由確信其言論為真實時，即不得處以誹謗罪。換句話說，發表或散佈言論者只要證明其言論並非空穴來風，在客觀上具有一定基礎，自己也相信所發表的言論是真實的，就可以不受處罰。

其次，刑法第 311 條規定：「以善意發表言論，而有左列情形之一者，不罰：一、因自衛、自辯或保護合法之利益者。二、公務員因職務而報告者。三、對於可受公評之事，而為適當之評論者。四、對於中央或地方之會議或法院或公眾集會之記事，而為適當之載述者。」條文中所謂的「善意」，是指對於有關公益的事項提出意見或評論，而非以損害他人名譽為唯一目的的心態。在這 4 款規定中，第 2 款與第 4 款較為明確，在校園生活中適用的可能性似乎也不高，因此略過不談，至於第 1 款及第 3 款的規定，文字雖然簡略，卻經常被引用，因此有必要加以說明。首先，第 1 款的規定是基於言論須以言論澄清的道理而來。為了防衛自己或為自己辯白，例如受他人誣告時，在必要的限度內公開發表聲明的情形，不構成誹謗罪。其次，第 3 款所謂「可受公評之事」，其實並沒有一般性的標準，而須個案認定，但一般認為，對於公共事務或政府施政、大眾傳播媒體的報導或評論等等，既應容許公眾發表意見，即屬可受公評之事。須注意的是，「適當之評論」指的是就個人價值判斷所提出的理性陳述，具人身攻擊性的言論並不包含在內。並且，由於是主觀的評論意見，其評論內容是否正確無誤，也與評論是否適當無關。

肆、案例解析

在對誹謗罪從事以上的分析後，我們來看看之前提出的兩件個案是否屬於刑法誹謗罪處罰的對象。須強調的是，關於事實基礎的部份，是以前述的媒體報導為準，與真實當然可能有所出入，故以下討論僅供參考之用，絕非對於上開事件的定論。

(一) 更改罰單案

在網路上流傳的罰單，如果確實經過竄改，就誹謗罪而言，由於罰單上有該名警員與相關主管的簽章，故相關人員的名譽確實可能會因流傳的內容而被貶損，即使該罰單將上述人員簽章中的姓氏遮蓋，只要能查出所指之人為誰，仍然可能符合誹謗罪的要件。這裡會產生的問題是，該名警員所屬的警察機關，有無名譽受損可言？答案應該是否定的，因為法律上並不認為行政機關擁有如同自然人與法人一樣的人格。換句話說，行政機關並不被認為是被害「人」，無法以機關名義請求法院對散佈罰單者判處誹謗罪。

如果從事散佈行為者在網路上流傳罰單內容時，也明白此舉可能造成他人名譽因而受損，更有可能依刑法第 310 條第 2 項的加重誹謗罪處罰。然而散佈罰單者能否主張前面所提到不成立誹謗罪的例外情形？以前述的例外情形來說，散佈者或許只能依據第 310 條第 3 項的規定，提出足夠的證據以證明其相信罰單的內容為真實，並且與公共利益有關，才能免除刑罰。

(二) 半裸婚紗案

擅自將他人的攝影著作在網路上散佈，當然有可能違反著作權法的相關規定，但這並不是本文討論的重點。以案例事實而言，該名教師既然已遭到同學的嘲笑，應該可以認定其名譽已經受損。如果以前面關於誹謗罪應考量的重點來看，在網路上散佈照片者可能只剩下主張自己沒有誹謗的故意，才能避免犯罪的成立，然而要證明自己沒有故意並不容易。有趣的問題是，由於誹謗罪是告訴乃論之罪，被害教師對媒體表明「現在只想知道是誰未經同意，任意在網路上張貼他的照片。」的說法，是否可以認為他已經拋棄告訴的權利？實務上的看法認為，告訴權是不能拋棄的，就算告訴權人表示了拋棄的意思，這樣的表示也不生效力。因此這位老師日後還是可以對加害人提起告訴，但是要從他知道犯人是誰的時候開始，在 6 個月內提起才合法。

伍、結語

法律上對於名譽與言論自由應該如何找到平衡點並加以調和，要考量的因素很多，不是本文以簡短的篇幅所能道盡。其實在校園生活當中，須動用到刑罰的情形還是少數，對莘莘學子的教育而言，更重要的或許是將法律條文中所顯示的價值觀，傳達給下一代，以逐漸在社會上形成互相尊重的風氣，而不是一味強調行為將遭受刑法處罰。至於其他網路法律問題，教育部電算中心網站有關「學術網路不當資訊防制工作」的部份 (<http://www.edu.tw/moecc/index.htm>) 有相關規範可供參考；此外，教育部網路法律知識宣導網 (www.crime.org.tw) 也提供各種參考資料，有興趣的讀者們可自行上網參考。

■ The ideals which have lighted my way, and time after time
have given me new courage to face life cheerfully have been
kindness, beauty and truth.

Albert Einstein, American scientist

■ 有些理想曾為我引過道路，並不斷給我新的勇氣以欣然
面對人生，那些理想就是一真、善、美。

美國科學家 愛因斯坦

地方政府執行九年一貫課程 政策之現況與探討

張清良

雲林縣縣政府副縣長

投稿日期：92.07.31 接受日期：93.04.22

摘要

九年一貫課程是近年來重大的教育改革工程，涉及教學內容與教學方法的變革，更賦予地方、學校及教師課程的自主空間，其執行成效與國民教育的品質息息相關。在國民教育的政策執行中，地方政府負有承上啓下的重要功能，在九年一貫課程的落實推動上，扮演非常重要的角色。本文首先介紹地方政府執行九年一貫課程的組織與權責，其次進一步分析目前地方政府推動九年一貫課程面臨的諸多困境，最後據以提出相關建議，提供地方政府之參考，以落實課程政策，呼應課程改革的理想，培養具有競爭力的優質國民。

關鍵詞：地方政府、九年一貫課程、政策執行

壹、前言

九年一貫課程是我國教育史上重大的改革工程，變革幅度既廣且大，影響層面既深又遠，受到社會大眾高度的關注。正式推動已經邁入第三年，認同與批判的聲音紛雜並起，未曾間歇。依據憲法與地方制度法規定，地方政府在教育行政組織結構中具承上啓下的功能，一方面必須接受上級政府的監督與指導，執行中央交付委辦的事項；另一方面必須執行地方立法機關通過的法律，辦理地方層級的行政事務。

高新建（民 88）指出，處在不同層級的教育行政人員對學校課程的抱負與決定，會受到其所處階層與情境、及其個人觀點的影響。因此地方政府教育人員必須運用各種管理策略，對其所訂定的課程相關政策作適切的治理或控制，以促使基層

教育人員能夠知覺到教育當局所訂定之正式、官方意圖的課程，進而願意或是不得不加以採納，並提升其加以詮釋、「磋商」(negotiated)、與實施的可能性，使學生因而有較高的機會學習到政府所訂頒的正式課程。

九年一貫課程的推動能否成功，必須從學生的學習成就與學校實施的成效觀察判斷。依據國民教育法第四條、地方制度法第十八條及第十九條、教育基本法第九條等規定，地方政府辦理國民教育，為各國民中小學的主管機關，對學校擁有法令規範、政策引導、指揮監督、經費補助、輔導評鑑的權責，應對學校教師進行有效的溝通、輔導、協助，透過教材的選擇與設計，教學活動實施與落實，反映九年一貫課程的目標與精神。地方政府在推動九年一貫課程的執行情形，將直接影響課程政策的成果。本文所稱地方政府係以縣（市）政府為範圍，因此，僅就執行九年一貫課程的組織與權責，推動課程政策的策略以及面臨的問題進行探討，最後提出建議。

貳、地方政府執行九年一貫課程政策之組織

執行地方教育行政工作之主管單位為縣（市）政府教育局；其行政運作，除了要推動縣（市）首長之教育理念外，並需負責執行中央政府相關教育政策。一般而言，縣（市）教育局決策的運作過程，政策性的決定較少，但是事務性的決策機會仍多（吳清基，民79）。

在推動九年一貫課程政策上，地方政府執行中央所擬定的課程政策，並督導所屬國民中小學落實課程之實施，其主要負責辦理的單位如下：

一、行政組織

地方政府推動九年一貫課程行政組織上，除了台南縣由教育局的教學發展課負責外，其餘大都由學務管理課辦理。其主要工作執掌包括：

- (一) 轉頒教育部課程政策相關的法令規定，參加相關會議及策略聯盟。
- (二) 訂定並執行地方政府推動九年一貫課程計畫。
- (三) 辦理有關九年一貫課程的行政措施，包括備查學校課程計畫，對學校進行課程的督導考核。
- (四) 研擬訂頒相關的行政配套措施，例如教科用書選購辦法、學校作息時間規定、教師授課時數規定等等。
- (五) 接受教育部對地方政府執行九年一貫課程考核工作。

二、輔導組織

地方政府推動九年一貫課程政策，除由教育局學務管理課負責主要的行政業務外，教學輔導及視導工作則由督學與國教輔導團負責。

(一) 國民教育輔導團

教育部為了有效推動九年一貫課程，九十一學年度規劃進行「九年一貫課程與教學深耕計畫」，以各縣市國民教育輔導團員為基礎，培訓九年一貫課程種子教師，加強其專業素養，協助縣市解決學校行政、課程、教學、評量等遭遇的問題。並強化縣市國民教育輔導團到校服務，深入學校文化脈絡，帶動學校課程規劃、發展、實施與評鑑，進而提升教學效能。

(二) 督學及課程督學

地方政府教育局督學，對於所屬區內的學校負有輔導與視導的職責。由於目前地方政府督學的工作偏重行政視導，教育部為因應九年一貫課程的推動，在九一年規劃了「九年一貫課程與教學深耕計畫」，在地方政府中遴選曾任或現任中小學校長，具有課程領導專長，並願意回任教師者擔任課程督學。課程督學的任務在於協助縣市九年一貫課程的推動與規劃，擔負課程與教學資訊之經營與管理，及線上諮詢輔導等。

三、協助單位

地方政府推動九年一貫課程，雖然由教育行政單位負責主要的行政業務，但必須由其他相關單位共同協助，才有良好的執行成效。包括人事、法制單位需要協助修訂教師授課時數、學校組織編制等法令；主計、財政單位的經費支援等。地方政府執行九年一貫課程政策，業務單位為教育局學務管理課，但仍需要其他課室的協助，包括督學擔負學校的課程輔導評鑑；國民教育課負責教學設施與設備的配置與更新；社會教育課協助有關發展與編撰鄉土教材等；教學輔導團進行學校教學輔導觀摩，辦理有關教師進修研習。另外地方政府為了評鑑學校實施九年一貫課程的成果，亦應結合專家學者、教育行政人員與學校行政人員組成評鑑小組，掌握學校課程運作的實際情形。

參、地方政府執行九年一貫課程的職責

地方政府推動九年一貫課程政策的職責，可從九年一貫課程試辦計畫探討。依據其內容，各地方政府基於主管國民教育，試辦期間對所屬學校，應成立輔導小組對於所屬國民中小學積極辦理下列事項（教育部，民 88）：

1. 確實依據試辦要點規定，推薦適當的學校參與試辦工作。
2. 確實審查各校的試辦計畫。
3. 訂定各地方新課程試辦的輔導辦法，全力協調與支援課程試辦相關事宜。
4. 規劃辦理全縣（市）及分區的新課程試辦相關活動，以推廣試辦效果。
5. 加強輔導與列管各試辦學校的執行情形，並主動發現問題、研析解決策略，據以反映新課程修訂的意見。
6. 年度結束時由輔導小組協助所屬試辦學校撰擬試辦成果，並函報教育部備查。

依據八十九年教育部公布國民中小學九年一貫課程暫行綱要（教育部，民 89）及九十二年公布國民中小學九年一貫課程綱要（教育部，民 92a）規定，地方政府的職責如下：

一、行政權方面：

(一) 編列預算，進行下列工作：

1. 辦理校長、教師之課程專業知能研習。
2. 製作及配發教學媒體與購置教學設備圖書。
3. 補助學校進行課程及教學研究。
4. 成立學習領域教學輔導團到校輔導。

- (二) 依地方特性及相關資源，發展鄉土教材，或授權學校自編合適的鄉土教材。
- (三) 備查學校課程計畫並督導學校依計畫進行教學。
- (四) 訂定學生在校時間等規定。

二、課程評鑑方面：

- (一) 定期了解學校課程實施之問題，並提出改進對策。
- (二) 規劃及進行教學評鑑，以改進並確保教學品質。
- (三) 輔導學校舉辦學生各學習領域學習成效評量。

肆、地方政府執行九年一貫課程面臨的困境

一、缺乏足夠的人力

- (一) 組織編組的限制：教育局組織受限於地方政府的編制，大部分將課程政策的推動責任交由學務管理承辦，除台南縣設置教學發展課負責，其他縣市均未設置專責單位。學務管理課經常業務還包括人事、訓導、教務與輔導，龐大繁雜，對於九年一貫課程政策執行與推動甚感吃力。
- (二) 承辦人力不足：依據九年一貫課程綱要實施規定，學校課程計畫必須送主管教育行政機關備查後方得實施。黃嘉雄（民 92）認為，對於人力不足的地方政府，審查課程計畫的工作量太大而無實質意義。地方政府負有備查、督導、輔導、協助與評鑑之職責，由學務管理課一、二位承辦人員辦理，人力顯得單薄不足。以課程評鑑為例，評鑑需要大批人力，評鑑人員需要專業能力，評鑑結果需要妥善運用，方能了解學校課程實施的成效。

二、缺乏專業的人力

目前地方政府教育局局長、副局長、專員、業務課長及督學等相關人員，僅需具備一般公務人員任用資格，部分人員專業能力或有不足。此外，受地方制度法影響，教育局長受縣（市）長影響太大，未必以教育專業考量（吳忠泰，民 91），也會影響教育局的政策推動。在地方政府教育局專業人員不足的限制下，部分承辦人員、督學甚至局長，未能充分掌握九年一貫課程理念，提供的資源與協助未儘符合國民中小學校的需求（李坤崇，民 90）。

三、缺乏充裕的經費

巧婦難為無米之炊，充裕的經費未必有良好的執行成效，但缺乏經費，必定無法妥善執行。目前各地方政府大都面臨財政上的困境，人事費占地方教育經費絕大比例，除少數縣市經費較為充裕外，大部分縣市很難在自有財源的支援下，規劃具有縣市特色之課程推動計畫。在地方政府推動課程政策必須仰賴中央政府經費補助的限制下，所研擬的課程政策推動計畫往往失去自主性，無法對所屬國民中小學校提供適切的支援服務。

四、周邊資源的充裕程度不一

在地方政府的人力的質量未必足夠順利執行九年一貫課程的情形下，尋求周邊

資源的協助是解決辦法之一，但各地方政府所處環境不一，有否學術機關或大專院校提供課程政策擬定與推動的協助，實有相當差異。另外，地方政府引進學界資源，也常因各自積極性與企圖心而不同，簡茂發（民 90）即指出，少數教育局單打獨鬥，未能整合教育局、學校、社區與學界資源的策略。

伍、建議

九年一貫課程政策的制定源起於對舊有課程改革的期盼，然而從推動迄今受到不少質疑，顯然仍有缺失或不足之處。教育部（民 92b）發表新聞稿指出：「國民中小學九年一貫課程自九十學度正式實施以來，課程理念及精神內涵雖然獲得中小學老師及社會大眾的支持與認同，惟在執行過程中，卻不斷引發相關教育問題，最主要是主體調適上發生落差現象，從『行政機關體制運作、學校組織運作、中小學老師專業知能、家長價值觀念及學生學習型態』等等，以致影響九年一貫課程之實施，未來教育部與地方政府必須積極面對予以解決。」可見九年一貫課程雖然已經正式上路，但是如何妥善解決所衍生的許多問題才是此次課程改革能否成功的重要關鍵。

地方政府是國民教育的主管機關，因此本文特別針對九年一貫課程政策方面提出五項建議，提供地方政府規劃實施之參考，以落實課程政策，呼應課程改革的理想，培養具有競爭力的優質國民：

一、應健全課程領導組織

地方政府應利用此次課程改革的機會，在中央課程政策的規範下，促進組織的更新、創新與發展，適度的修訂教育局組織編制，設置負責課程教學發展的專責業務單位，訂定符合縣市資源條件的推動計畫。並能透過各種管道，如國教輔導團、研習會、工作坊、網路科技等，協助教師、學生與社會大眾掌握課程計畫主軸精神，不但進行政策宣導，爭取社會大眾的認同，更應加強實作的研習課程，強化中小學校教師執行九年一貫課程的能力。此外，亦應加強縣市間或學校間的策略聯盟，鼓勵校際進行合作發展，彼此分享經驗成果，共同策勵創新發展。

二、訂定明確的課程發展目標

地方政府應發展明確的教育願景與課程目標，規劃實施的具體策略與步驟，引導所屬國民中小學正確發展的方向。課程計畫應規範地方政府與學校間的權責關係，提供教育人員發揮專業知能的空間，落實學校本位課程。地方政府辦理輔導、訪視、評鑑工作，均應列入年度課程計畫項內，減少非計畫性業務干擾學校課程運作。對於計畫實施後的成果檢核要詳實具體，能呼應計畫的目標，並檢測出學生的基本能力，同時主動激勵辦理成效良好的學校，進而帶動其他學校起而效之。

三、制訂完整的課程推動計畫

地方政府應分別訂定短、中、長期的課程推動計畫，彼此銜接，循序發展。計畫內容組織結構與系統步驟條理分明，易於推動與執行，且能符合學校課程發展需

要。短期年度計畫之實施策略、時間期程、經費資源，應整合於地方政府教育局年度工作項內，並於學年度前公布週知，俾供各校列入行事活動進行整合。此外，亦應建立檢討、回饋與修訂的機制，主動修訂中程計畫與國民中小學行政運作的相關法令規章，提供支持性與服務性的作法。

四、整合地方課程發展資源

地方課程發展資源包括靜態的組織與動態的歷程。靜態的組織方面應先進行教育局內組織資源的整合，包括行政單位、國教輔導團、縣網中心、推動委員會、評鑑委員會等組織。同時也應進行人力資源的整合，包括教育行政人員、學校代表、教師代表、家長代表等，並引進大專院校與學術機關的人力資源協助縣（市）課程發展。此外，亦應督促學校課程發展委員會與學習領域課程小組的運作，加強視導人員與學校行政人員的課程領導，整合所有的組織與人力資源推動課程政策。動態的方面應該掌握課程計畫實施的歷程，包含短、中、長期計畫的整合，計畫執行中有關目標、組織、溝通、協調、評鑑等機制的運作等。

五、關注地方課程發展效能

應明確界定劃分地方政府、學校層級與教師層級在課程政策上的權責，在責任範圍內鼓勵創新發展，在課程目標上整合一致。地方政府層級的課程運作能發展地方特色，學校層級的課程能夠重視區域特色資源與教學活動的結合，教師層級關注到學生基本能力的培養。因此，教師進修研習活動能夠兼顧課程發展與教師需求，注重教師課程設計與執行能力的養成，並培育各學習領域師資不足的人才。主動辦理獎勵教師行動研究、產出型研習、教材設計進修、教學媒體製作等活動，並建置網路平台提供範例學習。此外，課程評鑑應統籌人力資源，兼顧形成性與總結性評鑑，並注重評鑑結果的反省與運用。

參考文獻

- 李坤崇（民 90）。推動九年一貫課程的優勢、困境與建議，發表於學校經營研發輔導手冊，頁4-9。
- 吳清基（民 79）。教育與行政。台北市：師大書苑。
- 陳伯璋（民 88）。九年一貫課程的理論與理念，發表於九年一貫課程研討會論文集，上，頁10-18。
- 高新建（民 88）。課程管理的分析架構。教育研究集刊，42，131-154。
- 黃嘉雄（民 92）。九年一貫課程改個的省思與實踐。台北市：心理出版社。
- 教育部（民 88）。九年一貫課程試辦要點。台北市：作者。
- 教育部（民 89）。國民中小學九年一貫課程暫行綱要。台北市：作者。
- 教育部（民 92a）。國民中小學九年一貫課程綱要。台北市：作者。
- 教育部（民 92b）。「九年一貫課程調整與補強配套措施」新聞稿。
- 簡茂發（民 90）。國民中小學九年一貫課程試辦輔導小組「國中組」八十八年、八十九年度試辦報告。載於國民中小學課程修訂委員會第六次會議手冊。